

农民工市民化进程中综合素质 现状及提升分析

乐华彬

(桃源县委党校,湖南桃源415700)

摘要:农民工市民化是人口城市化的结果和目的,农民工市民化是农民市民化的一个重要组成部分。农民工综合素质的提升关系着农民工市民化进程的顺利推进与成效。我国农民工目前的综合素质现状还很堪忧,综合素质的提升还需要国家、政府、社会与农民工自身等多方面的努力。

关键词:农民工市民化;综合素质;提升

中图分类号:C913 **文献标识码:**A **文章编号:**1674-5884(2013)12-0164-02

“市民”是一个非常庞杂的概念,目前,在我国公共语境中,“市民”概念大多被指称为城市居民,即拥有城市户籍的居民。农民工市民化,就是让农民工转化为市民的一个过程,实质在于其思想意识、生产与生活方式的本质的转变。人口素质是衡量民众群体质量的集中体现,它包括身体素质、思想道德素质和科学文化素质三个方面。在“农民”与“市民”两个群体属性差异上,科学文化素质的差异表现最为强烈,也是农民工市民化首先面临的挑战。只有当农民工的综合素质提高以后,才会逐步带来思想观念和行为习惯的改变,并不断适应市民化的内在要求。

一 目前农民工综合素质现状

1. 思想道德素质现状

我国88%的农民工的年龄在18~40岁之间,约50%以上受过初中以上的教育。农民工在城市经济建设中发挥了重要作用,成为城市建设的重要人力资源,但由于对他们极少的关注和思想政治教育的缺失,致使农民工问题突出,从而带来了一系列的社会问题。农民工也曾试图通过自助、互助等手段寻求生存和发展的路径,但收效甚微。他们中只有极少数人获得成功,大部分只能艰难地生存于城市生活、城市文明的边缘范围。这些地区治安往往很差,甚至成为各种帮派团伙犯罪、黑社会势力的温床。农民工的违法犯罪率较高,据有关资料显示,农民工犯罪主要表现为盗窃、抢劫、斗殴、伤害、强奸、杀人等。故而,在农民工市民化进程中,关注农民工思想道德素质的提升,加

强农民工思想政治教育是重中之重。

2. 科学文化素质现状

我国农民工的科学文化素质发展的程度很不乐观,农民工的整体素质偏低。国家统计局2004年的调查数据显示:在农民工流动的就业人群中,文盲占2%,小学文化程度的占5%,初中文化程度的占65%,高中文化程度的占12%,中专及其以上文化程度的占5%,这说明农民工的总体文化程度偏低,文化程度低下。国务院研究课题组在探索农民工文化素质时认为,农民工的文化素质有不断提高的趋势,但提高的速度很缓慢。目前有学者经调查研究认为:(1)我国农民工的文化知识狭窄,26%的农民工缺乏基本的法律常识,48%的农民工对自然科学常识了解不多。(2)农民工的文化生活单一,65%的农民工不上网或极少上网,上网人数中也只有18%是为了获取信息。(3)农民工的闲暇生活方式单调无聊,选择看电视的占67%,选择继续工作挣钱的占29%,还有部分农民工选择喝酒、赌钱等。科学文化素质是人全面发展的核心,提升农民工科学文化素质水平不仅是农民自身发展的需求,更是农民工市民化的内本质在需求^[1]。

3. 身体素质现状

身体素质是劳动生产力的重要组成部分。但身体素质会随着生活环境的变化而改变。这些生活环境的变化,对农民工的身体素质有很大的影响。工作性质、医疗、精神压力等是影响农民工身体素质的重要因素。(1)农民工从农村来到城市,面临着工作性质、劳动强度、居住条件、

文化氛围、家庭矛盾、子女教育、身体疾病等问题的改变,导致了精神压力的加大,这些精神压力会影响到农民工的身体素质,影响到农民工的劳动素质。吴晓刚、郭保生经调查研究认为,有94.67%从事技术工作的农民工认为工作压力对身体素质造成了影响,有76.67%两地分居农民个人认为家庭压力对身体素质造成了影响,有81%的农民工认为本人就医难,有95.25%的农民工认为医疗压力对身体素质造成了大的影响^[2]。(2)为了能够多赚钱养家糊口,很多农民工不得不加班加点,延长工作时间;亦有很多选择劳动强度大的工作,长期超负荷。长期的延长工作时间和超强度的劳动,使他们的身体素质受到了一定的影响。(3)农民工的劳动环境发生了根本性的改变,尤其是在一些矿山、纺织厂、煤场等企业的工作环境很不好,有些企业的工作环境根本达不到国家安全环保工作的要求,致使一部分农民工得了职业病,严重影响了他们的身体素质。有些地方的农民工素质在不断下降,有些还在不断恶化。我国要顺利实现经济结构的调整,就要大力提高全民劳动者的整体素质,提高全民的劳动生产力。提高农民工的身体素质不仅是科技发展的需求,也是农民工市民化的一个重要步骤。

二 农民工综合素质提升分析

作为城市暂住人口的农民工构成了一个数目庞大的新市民群体,其生活环境从农村转到城市,但环境的改变并不能代表该群体综合素质的转变,因此,为了使新市民与城市文明之间达成和谐和平衡,顺利推进农民工的市民化进程,需要新市民群体、政府及全社会的共同努力。

1. 激发农民工道德素质的积极化

农民工道德素质是指农民工在处理自己与他人、自然、社会的关系中所表现出来的相对稳定的道德特征和道德倾向,它是在一定社会生活的基础上,通过社会教育与管理,在农民工积极主动地从事活动中逐步形成的,它的构成要素包括农民工道德认知、农民工道德情感、农民工道德意志和农民工道德行为四个要素。在我国农民工中,积极的道德认知与消极的道德认知并存,丰富的道德情感与薄弱的道德意志并存,规范的道德行为与失范的道德行为并存。农民工道德素质偏低的情况决非一朝一夕形成的,而是农村长期落后状况的深刻反映。因此,解决农民工道德素质偏低的问题需要从国家、农村以及城市各个角度,加强对农民工的道德教育和行为规范,促使他们的道德认知积极化、道德情感丰富化、道德意志坚强化和道德行为规范化。

2. 重建和增强农民工的认同感

农民工从农村暂时迁移到各类城市,他们在城市居住与工作,大多有明确的定居倾向,但无法获得正式的城市户口,被称为“外来人口”、“外来人员”,但用得最多的则是“农民工”。在目前中国,农民工人口规模相当大。随着

我国城市化进程的加快,征占农村土地的力度越来越大,城郊失地农民越来越多。数量极大的失地农民,生活在城市的边缘,在就业、子女入学、社会保障等方面又享受不到有关政策,因而,快速城市化的进程中,农民工经历着一个由传统走向现代的角色转换,在此过程中产生了农民工的认同危机:(1)自我身份的认同。作为农民,他们失去了赖以生存的土地;作为市民,他们又没有与市民竞争的技艺,从而导致压力倍生,精神生活空虚。(2)思想观念的迷惘。城市文明对农村文明的浸润导致农民工的思想信仰、道德标准和生活方式发生诸多改变的同时,也使其产生了很多的困惑迷惘。(3)行为选择的非理性、过激化。当切身利益得不到很好解决时,农民工容易产生对政府的信任危机,会以非理性的集体的方式如围堵政府、集体上访、罢工等表达他们的诉求,影响了社会的稳定与和谐。国家与各级政府应端正工作态度,尽量规避农民工认同危机的出现,并采取积极有效的措施促进农民工思想观念的重塑与整合,为其市民化创造良好的思想条件^[3]。

3. 重视农民工随迁子女受教育问题

中国农民工的数量一直在稳定增长,农民工的主体由农村青壮劳动力构成,并且他们越来越显示出留居城市的倾向。农民工夫妇携子女在流入地居住,生活已成为当前流动人口的主要特点。且农民工随迁子女继父母第一代农民工后亦成为第二代农民工,他们大多成长甚至出生在流入地,长大后一般都不再愿意回到父母的祖籍而选择继续居住在城市。因此,农民工随迁子女教育问题不仅是构建和谐社会的一个重要课题,也关乎着农民工随迁子女在城市社会融入的最终成效,是农民工市民化进程中不可忽视的一个重要课题。迁入地政府在制定政策时,必须兼顾不同年龄段农民工子女的不同需求,抓住不同年龄段农民工子女的需求重点。舆论媒体应当进行积极的引导,形成良好的风气,迁入地学校应该积极吸纳他们入学,社会组织要加强对新生代农民工的培训。农民工自身也要自立自强,努力工作,为子女的学习生活创造一个良好的环境。农民工子女更要积极融入城市生活,乐观向上,积极进取,摒弃自卑心理,养成良好的生活、学习习惯,拉近与城市同学的距离,与同学友好相处,共同进步^[4]。

参考文献:

- [1] 孙焕玉. 农民工科学文化素质发展初探——基于马克思主义人的全面发展理论[D]. 南宁:广西大学,2010(6).
- [2] 吴晓刚,郭保生. 精神压力对农民工身体素质的影响[J]. 产业与科技论坛,2011(10).
- [3] 官敏燕. 论城市化进程中农民工认同危机的重塑与调适[J]. 青海社会科学,2012(3).
- [4] 甘杨杨. 城市化进程中农民工随迁子女的社会融入问题研究[J]. 华章,2012(4).

(责任编辑 罗 渊)